

LA IDEA MODERNA

2.ª época.—Año XXVII.—Núm. 7.556

DIARIO MONÁRQUICO

Martes 8 de febrero de 1916

Lago, un mes	Ptas. 1
Provincias, trimestre	4
Extranjero, un año	36
Número suelto	0'05
atrasado	0'15

Este periódico se publica los domingos y días siguientes a festivo.

OFICINAS—PLAZA MAYOR, 11

—LUGO—

El Sr. Altamira y los intelectuales

VI

Volvamos con este artículo a la gestión del Sr. Altamira en la dirección general de Primera enseñanza.

Pocas opiniones apuntamos, aun cuando acerca de ello, como en lo relativo a las propagandas universitarias en América, nos sobran textos donde escoger, y a cual más encomiásticos y autorizados, hasta el punto de hacernos harto difícil la elección.

En el «Boletín Jurídico-Administrativo» de Alcubilla, publicación de indiscutible seriedad y de notoria importancia, vió la luz un trabajo con la firma tan prestigiosa de M. M. Alcubilla, en el cual lamentando que el Sr. Altamira hubiese dejado la dirección general de enseñanza, dice que ese cargo, desempeñado por él, constituía una promesa y una garantía: la promesa de que había de extender la cultura elemental, por el número de los iniciados en ella y por la realidad de sus conocimientos; y la garantía de que el Magisterio encargado de difundirla obtendría en el ejercicio de su honrosa misión, y bajo las inspiraciones de la más pura imparcialidad, todas las recompensas y ventajas que la capacidad económica de la nación fuese susceptible de concederle.

A dicho artículo pertenecen también los párrafos que siguen:

«Preparado acaso como nadie estaba el Sr. Altamira para organizar y afirmar en España, sobre sólidas bases, la primera enseñanza. Estudiando hondamente la solución del problema de la enseñanza nacional, en sus aspectos científico y práctico, en la realidad de la vida docente y burocrática, en las manifestaciones legislativas del poder público y en las normas seguidas y providencias adoptadas en otros países, hizo de la Pedagogía una religión, rindiéndola culto fervoroso y fecundo, del cual ofrecen pruebas inolvidables sus libros, sus estudios en revistas profesionales de España y del extranjero, sus acuerdos, resoluciones y propuestas en la práctica del cargo que ahora deja, su colaboración principalísima en la empresa de extensión universitaria, felizmente acometida y asegurada, y sus viajes por el extranjero y singularmente el memorable dedicado a visitar las naciones de la América latina, donde, sin haberse propuesto, ostentó la representación docente de la nuestra y logró la estimación de todas para ella y la difusión de la cultura española en aquel continente, entre la admiración unánime y envidiosa de los sabios y de las muchedumbres, absortos ante el hombre que con tantos bríos y con amor simpático y ardiente tremolaba en lejanas tierras la enseña de la antigua metrópoli con fines de paz, de progreso, de confraternidad y de común provecho.»

«Recordar todo esto, que ha sido mucho, todavía resulta indicación difícilísima si se piensa en la labor compleja del Sr. Altamira, sobrado conocido para que tengamos necesidad de recordarla, y a la cual nuestro inolvidable Alvaro Alcubilla dedicó, en el «Apéndice» de 1901, página brillantísima e imborrable.

«Difícil será encontrar para la dirección de Primera enseñanza sucesor digno de Altamira; pero, en todo caso, el magisterio, al que ha enaltecido, debe la gratitud perenne, y la nación ha de recordar su obra genial y sabia, reveladora de una concepción elevada de la enseñanza, lamentando que haya cesado en su cargo, donde se mostró ajeno a toda idea de éxito personal y se dedicó, objetivamente, y sin otra mira que la del cumplimiento del deber, a laborar incansable con merma de su salud y engrandecimiento de sus prestigios, por el progreso de la cultura patria.»

«El Sr. Altamira para organizar y afirmar en España, sobre sólidas bases, la primera enseñanza. Estudiando hondamente la solución del problema de la enseñanza nacional, en sus aspectos científico y práctico, en la realidad de la vida docente y burocrática, en las manifestaciones legislativas del poder público y en las normas seguidas y providencias adoptadas en otros países, hizo de la Pedagogía una religión, rindiéndola culto fervoroso y fecundo, del cual ofrecen pruebas inolvidables sus libros, sus estudios en revistas profesionales de España y del extranjero, sus acuerdos, resoluciones y propuestas en la práctica del cargo que ahora deja, su colaboración principalísima en la empresa de extensión universitaria, felizmente acometida y asegurada, y sus viajes por el extranjero y singularmente el memorable dedicado a visitar las naciones de la América latina, donde, sin haberse propuesto, ostentó la representación docente de la nuestra y logró la estimación de todas para ella y la difusión de la cultura española en aquel continente, entre la admiración unánime y envidiosa de los sabios y de las muchedumbres, absortos ante el hombre que con tantos bríos y con amor simpático y ardiente tremolaba en lejanas tierras la enseña de la antigua metrópoli con fines de paz, de progreso, de confraternidad y de común provecho.»

«Recordar todo esto, que ha sido mucho, todavía resulta indicación difícilísima si se piensa en la labor compleja del Sr. Altamira, sobrado conocido para que tengamos necesidad de recordarla, y a la cual nuestro inolvidable Alvaro Alcubilla dedicó, en el «Apéndice» de 1901, página brillantísima e imborrable.

«Difícil será encontrar para la dirección de Primera enseñanza sucesor digno de Altamira; pero, en todo caso, el magisterio, al que ha enaltecido, debe la gratitud perenne, y la nación ha de recordar su obra genial y sabia, reveladora de una concepción elevada de la enseñanza, lamentando que haya cesado en su cargo, donde se mostró ajeno a toda idea de éxito personal y se dedicó, objetivamente, y sin otra mira que la del cumplimiento del deber, a laborar incansable con merma de su salud y engrandecimiento de sus prestigios, por el progreso de la cultura patria.»

«Difícil será encontrar para la dirección de Primera enseñanza sucesor digno de Altamira; pero, en todo caso, el magisterio, al que ha enaltecido, debe la gratitud perenne, y la nación ha de recordar su obra genial y sabia, reveladora de una concepción elevada de la enseñanza, lamentando que haya cesado en su cargo, donde se mostró ajeno a toda idea de éxito personal y se dedicó, objetivamente, y sin otra mira que la del cumplimiento del deber, a laborar incansable con merma de su salud y engrandecimiento de sus prestigios, por el progreso de la cultura patria.»

La política al día

Diario Universal.

La suma de disponibilidades oro del Banco de España y del Tesoro llega

por primera vez a 1.000 millones de pesetas. El oro en caja, en barras y monedas, alcanza 909 millones que en unión de las cantidades que figuran en las cuentas de corresponsales y agencias en el extranjero componen un total exactamente de 1.001.067.550 pesetas.

La política de adquisición de oro seguida por el Banco de España desde hace algunos años, y especialmente desde que nuestra unidad monetaria obtuvo prima sobre las del extranjero, ha conducido en poco tiempo a disponer de 1.000 millones de pesetas, cantidad extraordinaria, que era una aspiración a la que no se creía poder llegar tan pronto.

Consignamos con mucho gusto este hecho, que fortalece el crédito español en el país y ante las demás naciones.

La situación militar

Los periódicos alemanes y austro-húngaros están poniendo como un trapo a Rumania. La causa es que esta ha vendido a Inglaterra... On la pérdida Albión! —cereales por valor de 100 millones de duros y que ha elegido recientemente dos diputados irredentistas transilvanos.

El «Lokal Anzeiger», el «Berliner Tageblatt», y otros diarios amenazan a los rumanos.

Alemania y Austria se han gastado en Rumania muchos millones en propaganda. Compran y subvencionan periódicos, se aseguran la cooperación de políticos influyentes, como Carp, Marghiloman y otros; sin embargo, no logran que el Gobierno se decida a atacar a los rusos.

El rey Fernando de Hohenzollern—de Hohenzollern—y su presidente del Consejo Bratianu, no acaban de pronunciarse. Creyendo en Berlín y Viena que el aplastamiento de Servia les favorecería. No obstante, según ha declarado el generalísimo Alexeiev—el mando austro-alemán preparó una ofensiva contra la Besarabia. Esta ofensiva debía servir de pretexto a los rumanos.

Rusia se adelantó y atacó terriblemente a sus enemigos y los rumanos impresionados por este alarde de fuerza, titubean.

Y sus titubeos son cada día más significativos. Por eso los diarios alemanes les injurian groseramente.

El problema del papel

Después de su despacho con el Rey recibió el jefe del Gobierno, en la Presidencia, a los periodistas, dedicando casi toda su conversación con éstos a la cuestión del papel.

Acercos de la conferencia que sostuvo anoche con la comisión de representantes de empresas de periódicos, y con una representación de la Papelera Española, dijo:

«Cada cual expuso sus puntos de vista, durante la entrevista hora y media. Pude anticipar mi impresión de que se lograría una solución que permitiera llevar este problema tan importante hasta el término de la guerra.»

Las conferencias de una y otra representación seguirán con el director de Comercio, toda vez que el asunto permite alguna dilación, porque realmente el conflicto no se presenta para ahora, sino para el verano, pues para entonces existe la amenaza de la falta de papel.

Fue preguntado el conde de Romanones sobre si había recibido confirmación de la noticia de la pérdida del vapor «Graziella».

El jefe del Gobierno contestó que no había recibido telegrama alguno y que los informes que se leen sobre el particular proceden de un telegrama, que recibió el Sr. Urdagoitia, acogiendo el rumor.

«Si éste se confirmara—concluyó—, sería una gran contrariedad para la solución que esperamos en este asunto, pues la Pa. elec. ha hecho sus cálculos contando con este cargamento, que esperaba recibir.»

El telegrama comercial

La «Gaceta» publicó el decreto anunciado sobre establecimiento del telegrama comercial, que tan favorablemente ha sido acogido.

Se dispone en dicho decreto la siguiente:

«Artículo único. Se amolda lo establecido para los telegramas de madrugada en el real decreto de 2 de enero de 1914 a los de carácter comercial, que se admitirán hasta las doce del día, con la rebaja del 50 por 100 de la tarifa general.»

Estos despachos comerciales sólo contendrán ofertas y demandas de mercaderías y órdenes de B. o S.; estarán redactados en idioma español perfectamente claro, sin que en ellos se permita el uso de claves, cifras o signos convencionales, a excepción de las abreviaturas comerciales admitidas por el uso constante.

Podrá admitirse también la sujeción de artículos, preposiciones, conjunciones u otras partículas gramaticales cuya emisión no reste sentido al texto del despacho; pero no conceptos extraños a la negociación mercantil.

Si la redacción de un telegrama comercial fuere dudosa y el expedidor se negara a modificar el texto aclarando su sentido, se tasaré el despacho con sujeción a la tarifa general. Sin perjuicio del derecho que asiste al interesado de justificar el carácter comercial del mensaje, solicitando la devolución del exceso de tasa que resultare.

Dado en Palacio a 24 de enero de 1916.—Alfonso.—El ministro de la Gobernación, Santiago Alba.

Los zeppelines en Inglaterra

Los periódicos de Londres publican estos detalles del último «raid» de «zeppelines»:

«Los zeppelines, llegaron sobre la costa de Norfolk el jueves, a las cinco de la tarde.

Uno de ellos dejó caer un papel que decía: «volveremos más tarde.»

Eran las cinco de la mañana del martes cuando el último dirigible salió de Inglaterra.

Los días más importantes han sido causados en el condado de Stafford, en donde 90 personas fueron muertas o heridas.

La primera impresión que se recibió de la presencia del enemigo fué la extinción de las luces en los teatros y cinematógrafos, que continuaron, sin embargo, sus representaciones con alumbrado su propio de bujías.

La población se mantuvo tranquila. La bomba de «zeppelin», que cayó entre una iglesia y el sitio de reunión de la parroquia, alcanzó a la mujer de un pastor, que estaba en pie, con la Biblia en la mano, ante un auditorio de 200 personas, compuesto de mujeres y muchachas jóvenes.

La mujer del pastor recibió el golpe de un fragmento de bomba, que la mató instantáneamente.

Otras dos mujeres fueron alcanzadas por otros fragmentos, y murieron también.

Dos pastores que se hallaban en el mismo lugar, aunque heridos, socorrieron a las víctimas, que estaban enterradas entre los escombros.

Otra bomba cayó en una sala de billar y mató a uno de los jugadores.

En una ciudad de mitad la mayor parte de las casas de una misma calle fueron destruidas.

Cinco individuos de una misma familia: una mujer, dos abuelos y sus dos nietos, cayeron muertos juntos.

En otra ciudad de la misma región vino la obscuridad repentinamente. Los tranvías y las fabricas detuvieron su funcionamiento.

El «zeppelin» pasó sin lanzar proyectiles, y los vecinos pudieron oír estallar las bombas lanzadas sobre una población vecina, distante unos 15 kilómetros.

Creyendo que el «raid» había terminado, reanudaron sus ocupaciones; pero hacia media noche el «zeppelin» reapareció, bombardeando los barrios extremos de la ciudad, sin causar graves daños.

En la región de Lincoln cayeron unas 50 bombas, matando a tres personas.

Los «zeppelines» se servían de proyectores, con que iluminaban la escena del desastre.

Un maquinista ferroviario hizo siete millas a toda velocidad para llegar a un túnel, donde se detuvo el tren por espacio de una hora.

Otro tren empleó nueve horas en recorrer 20 millas, y otro recorrió cien millas en trece horas, sin que los viajeros se diesen cuenta de la causa de la poca marcha.

Uno de los maquinistas vió pasar y reparar a un «zeppelin» por encima de la vía férrea, que fué bombardeada durante media hora, sin alcanzar a los trenes.

De Ribadeo

Está siendo objeto de generales elogios la magnífica rampa que por el personal de Obras públicas se construye en la ensenada de Villavieja para facilitar las operaciones de carga y descarga de embarcaciones, que se hacían con pocas dificultades.

Estos días hubo alguna sardina de Foz y Rilo a principios de semana; vendiéndose en esta villa a 40 céntimos la docena y a 75 las dos docenas.

Estuvo en Ribadeo el inspector de correos, D. Alberto Somoza.

El 31 de enero y de conformidad con el artículo 13 del reglamento, se repartieron en el colegio «Fundación Clemente Martínez» de Ribadeo treinta premios de cinco pesetas cada uno.

No revistió solemnidad alguna el acto. Doña Ernestina Mansilla, ilustre fundadora de ese centro, y dama que con su vida a socorrer al necesitado, abrenca—por natural impulso de su alma—toda exhibición y quiere que sus limosnas y sus premios y sus obras todas en favor del menesteroso, las vea Dios y El las alabe... Del aplauso de los hombres no se cuida.

Páginas sueltas

EL MITO

El mito, inspirador de poetas y artistas eminentes, es objeto en nuestros días de largas y profundas disquisiciones.

Concepción poético-religiosa, obra épica de colectiva elaboración, atrayese en su principio un camino subterráneo, tenebroso, comparable al venereo que, antes de salir a luz en el manual, fluye silencioso, invisible, por las hendiduras, grietas y oquedades de la sierra.

El mito griego, el más interesante para nosotros, aparece franco y casi encanizado, libre de las sombras cavernas, formando cascadas y arroyos bañados en la luz del día, como si en Homero surgiese de pronto, sin haber pasado, en su período inicial por las montañas del Asia, cuna del género humano.

Pero ni en Homero ni en Hesiodo—términos de la edad llamada «elaboración del mito griego»—está se halla formado definitivamente. Los dos autores épicos son algo más que ecos de la tradición helénica; más bien son resonancias que prolongan los sonidos de las viejas leyendas. Los poetas primitivos no obstante su serenidad objetiva se estremecen al paso del número y modificación subjetivamente la revelación al traspasar el umbral del pueblo.

En presencia del mito, el pueblo griego permanece tranquilo, indiferente, o se humila y ora. El historiador, viendo allí un hecho fósil, lo estudia e interpreta a guisa de narración verosímil de hazañas casi olvidadas de antiguos conquistadores y civilizadores. Y el poeta y el filósofo simbolizan en los entes míticos, altas concepciones morales.

Hasta nuestros días, la Mitología no ha sufrido el golpe de las pretensiones científicas. Los antiguos se limitaron a narrar la vida legendaria, de héroes y dioses, con sentido exotérico o esotérico; pero los modernos, particularmente desde la publicación de la «Gramática comparada de las lenguas indo europeas», de Bopp, han tratado de sistematizar las concepciones mitológicas, inquiriendo sus orígenes y desarrollos.

Ya antes de Bopp, había demostrado Vico («Scienza Nuova») el gran partido que, para los orígenes de un pueblo, se puede sacar del análisis de una lengua. Pero siglos antes que Vico, el mito como elemento histórico había sido utilizado por Evehmero y los evehmeristas; y como materia filológica, «sermo miticus», —Locke lo había estudiado, advirtiendo, «V. g. que alma anima, viene de amos, soplo, viento, aire sutil, con el cual, decía el filósofo, fué comparado el principio interior de todo cuerpo viviente.»

Atendiendo a la significación del sermo miticus, en relación con los fenómenos naturales, algunos filólogos vislumbran en los mitos una Física Teódica. Para ellos, Apolo es el sol; Selene la luna; Poseidón el mar; Hérmes el viento.

Para el criterio evehmerista, Apolo no es el astro luminoso regulador de las estaciones, sino un príncipe fundador de ciudades y legislador; y Baco no es dios de las viñas, sino un labrador insigne, que enseñó el cultivo de la vid y la extracción de su jugo, o tal vez alejando Magno, conquistador de las Indias como Baco.

Los simbolistas (y sea este el último ejemplo) ven en la diosa Minerva, que adulta y cenida de armas resplandecientes, salió la esbeza de Júpiter, una imagen de la sabiduría que del cielo baja a la tierra, armada con los rayos de la verdad, para ahoyentar las sombras del error y del sofisma.

Estas ligeras indicaciones deben bastar a los estudios para comprender la trascendente importancia de los mitos. Aristóteles, acostumbrado a buscar el rastro de las ideas en las nubes de la Metafísica, afirmaba resueltamente que «el amigo de la verdad lo es en cierto modo de los mitos»; el conde de Maistre, pensador audaz y profundo, creía que en la Mitología greco-latina no es todo verdad ni todo mentira, sino un tejido de creencias enlazadas por hilos seticos con la tradición primitiva.

Este es el criterio predominante en los escritores católicos que se precian de ortodoxos. Las aguas turbias del mito, en tan varios arroyos divididas, provienen de la fuente primera donde bebió la humanidad.

M. GUTIÉRREZ.

A través de Galicia

Merced a las gestiones del diputado a Cortes por Santiago Sr. Montero-Ríos Villegas, el ministro de Instrucción pública dictó un real orden, declarando oficial el uso de la medalla de cooperación al monumento de la inmortal poeta gallega Rosalía de Castro.

La dirección general de Prisiones ha dispuesto que el recluso en la cárcel de Pontevedra Manuel Souto Pájaro, autor del asesinato del Sr. Farina, pase a ingresar en la prisión central de Santea para cumplir la pena de cadena perpetua que le fué impuesta por la audiencia provincial.

Telegráficamente ha dispuesto el ministro de Marina, que el acorazado «Alfonso XIII», zarpe de Ferrol con rumbo a Bilbao.

Ya a reconocer las municiones con destino a los buques de la escuadra.

Cuando regrese a Ferrol, volverá la flota a visitar las rias bajas de Galicia, para efectuar ejercicios de cañón.

Durante el año de 1915 han sido confeccionadas por las señoras socias activas del Roperío de San Vicente, 388 piezas de ropa y 15 envolturas para los pobres de dicha conferencia.

Se ha concedido el ascenso a 3.000 pesetas de sueldo, al catedrático de la universidad de Santiago D. Eloy Seán Alonso.

Se despachó en Vigo el vapor español «Galicia».

Tomó a las 200 toneladas de conservas para Burdeos, y en Riveira completará su cargamento con igual mercancía, para el mismo puerto francés.

Entusiastas jóvenes de la sociedad «Cultura y Recreo», de Ferrol están organizando una rondalla para obsequiar a las Pepitas en las noches del 18 y 19 del mes próximo.

Hasta ahora hay inscriptos para formar parte de ella 26 jóvenes.

La policía de Vigo sigue la pista a dos sujetos que se hacen pasar por agentes de vigilancia.

Los despreciosos sujetos serán ingresados en la cárcel tan pronto sean detenidos.

El alcalde de Coruña Sr. Casas se dirigió al ministerio de Fomento interesándole se anuncie la subasta de la carretera en construcción a los baños de Arcejo, con el fin de remediar la crisis obrera en aquella capital.

Sobre Villagarcía descargó un fuerte temporal, que fortunadamente no ha causado desperfectos de consideración.

En Coruña, el alcalde había prohibido que los carreteros usasen aguijón para espolar a los bueyes.

Pero algunos carreteros burlaban las órdenes de la alcaldía adoptando para el aguijón la forma de los mecheros.

Muchos de los infractores han sido multados.

Dicen de la Coruña que en el pueblo de Vilaboa la niña María Mantega Regueira, de cinco años, quedose sola en su casa y aproximándose al fuego que ardía en el hogar le prendió en la ropa.

POR TELÉGRAFO

NUESTRA INFORMACIÓN

Madrid 7.

De Barcelona

Huelga resuelta

El gobernador de Barcelona comunica que hoy han reanudado el trabajo los obreros del ramo de construcción. Los albañiles se abstuvieron de concurrir a las obras.

Patronos agredidos

Un grupo de albañiles huelguistas ha disparado algunos tiros sobre dos patronos. Afortunadamente los proyectiles no hicieron blanco.

En Las Palmas

Una manifestación

Se ha efectuado en Las Palmas una manifestación popular. Tuvo por objeto expresar la gratitud del vecindario por la creación del instituto de segunda enseñanza.

La selección

General a la reserva

Ha solicitado el pase a la reserva, fundado en motivos de salud el general de brigada Sr. Alcañiz.

Concurso de tiro

En Alicante

Espérase en Alicante que el Rey irá a aquella población para tomar parte en el concurso de tiro en que se disputará la copa España.

Torero herido

En Jerez

El novillero Escalona que iba de paseo con algunos amigos por las cercanías de Jerez, se encontraron con una res brava. Escalona se puso a torearla y fué alcanzado recibiendo una herida que le dejó en grave estado.

Correos suprimidos

Un acuerdo

La Compañía naviera de los señores Pinillos y C. ha resuelto suspender el servicio de correos a Cuba y América del Sur. Los motivos de esta decisión se deben a haber sido suprimidas las primas de navegación.

D. Leopoldo Serrano

Su muerte

La penosa enfermedad que venía sufriendo el ministro del Tribunal de Cuentas D. Leopoldo Serrano, ha tenido hoy el funesto desenlace que se temía.

Su muerte ha sido sentida entre los liberales a cuyo partido estaba afiliado.

En Santoña

Parto cuádruple

La esposa de un jornalero de Santoña ha dado a luz a cuatro niños. Murió uno de ellos y los tres restantes y la madre se encuentran en buen estado.

En el Estrecho

Vapor detenido

Un crucero inglés ha detenido en Punta de Europa al vapor «Infanta Isabel», conduciéndolo a Gibraltar. Allí se le reconoció la documentación, dejándole después seguir viaje.

De política

Un rumor

Sigue diciéndose que ha sufrido un aplazamiento el decreto de disolución del parlamento. Por este motivo el encasillado también sufrirá un retraso.

Los dialectos

El jefe del Gobierno ha enviado una contestación a la mancomunidad catalana.

Le dice el conde de Romanones que se mantendrá la real orden de 1902 que autoriza el uso de los dialectos, pero con restricciones.

Condecoraciones

Han sido firmados por el Rey varios decretos concediendo numerosas cruces.

Entre los agraciados con la cruz de Carlos III figuran los Sres. Gasset, Alvarado, Mirand, Marqués de Santa Cruz y Rodríguez de la Borbolla.

También se les concede la cruz de Isabel la Católica a los Sres. Quiroga Espín, Busielo, Pérez Oliva, Galarza y otros.

Negativas de Urzaiz

El ministro de Hacienda ha negado que su disposición referente al azúcar haya producido perjuicios a los agricultores que se dedican al cultivo de la remolacha.

Conferenciando

Han celebrado hoy una detenida conferencia los ministros de Hacienda y de la Gobernación.

Ocupáronse en ultimar los detalles del establecimiento de la caja de ahorro postal.

Elogios a España

El importante periódico de Londres «The Times» publica un artículo tributando entusiastas elogios a España, por su actitud en frente de las vicisitudes de la guerra.

Señala como un éxito la repatriación de los españoles indigentes que se hallaban en Francia.

Alude al impulso dado a las obras públicas y al fomento de la producción del cultivo en terrenos que hasta ahora se hallaban incultos.

Aplauda la administración pública y al ministro de Hacienda, que rápidamente suprimió los obstáculos para la importación y exportación.

Dice que bajo la enérgica dirección del Sr. Urzaiz renacerá la industria española.

Dedica grandes elogios a la Reina Victoria y a las damas españolas por sus trabajos en favor de la lactancia de los niños.

Los azucareros

El Sr. Sánchez Toca ha pedido hora al ministro de Hacienda para entregarle una instancia de los azucareros. Supone el Sr. Urzaiz que contendrá las peticiones que ya se han formulado.

Griaturas abrasadas

En Madrid

Una terrible desgracia se ha registrado en el paseo de los Melancólicos. Una mujer salió de su casa dejando dos hijas en cama. El fuego prendió en las ropas, pereciendo las criaturas abrasadas.

España en África

Sin novedad

Telegramas de Marruecos participan que no ocurre novedad. El temporal ha mejorado, aunque el estado del mar sigue sin permitir la navegación.

En Canadá

Incendio del parlamento

De las investigaciones practicadas en Canadá para conocer las causas del incendio del parlamento, aparece que el siniestro fué casual.

Perdieron la vida en esta catástrofe un diputado, tres empleados, un escribano y dos señoras.

Hay además bastantes heridos.

La guerra europea

Noticias de París

El comunicado oficial recibido de la capital de Francia, dice que en todo el frente continuó el troteo, sin que se registrasen acontecimientos importantes.

Agitación en Leipzig

Aumenta la agitación reinante en Leipzig. Desde Berlín se enviaron algunas tropas para sofocar los disturbios allí ocurridos.

El príncipe de Turquía

Sigue la prensa extranjera comentando la muerte del príncipe de Turquía. Se insiste en que el heredero de la corona se ha salvado, habiéndosele encontrado muerto en el lecho a consecuencia de un gran tajo que se dió con una navaja de afeitar en el brazo izquierdo.

Fábrica volada

Noticias recibidas de Italia confirman la explosión ocurrida en una fábrica de Skoda en donde se elaboraban proyectiles para el ejército austriaco. La catástrofe fué tremenda.

Vieron tres grandes departamentos, además de la fábrica.

Entre estos departamentos figura un taller de cañones hidráulicos.

Han quedado muertas 595 personas y multitud de heridos.

Las pérdidas materiales son enormes.

De Petrogrado

Un telegrama oficial de origen ruso contiene las noticias siguientes:

Los alemanes continúan realizando vuelos sobre algunas poblaciones, bombardeándolas.

Entre ellas figura Mitau, la estación y la línea férrea.

Las tropas del general Ivanoff hicieron ex lotar 40 miras enemigas.

En el camino de Brzhan hemos rechazado las tentativas del enemigo de acercarse a nuestros atrinchamientos.

En la región Bojanna los austriacos hicieron supremos esfuerzos para recuperar un gran hoyo abierto por una mina.

Conseguimos rechazarlos con grandes bajas.

Continuamos la persecución de los turcos en el Cáucaso.

En toda la región la artillería batió con fortuna al enemigo, contrarrestando la ofensiva.

Los otomanos han tenido en estos combates pérdidas enormes.

Tropas a Salónica

Ha desembarcado una nueva expedición de tropas en Corfú.

Actualmente tienen allí los aliados 40 000 hombres.

De Londres

Oficialmente dicen desde Londres que sigue la lucha en Loos.

Nuestros soldados ocuparon cuatro hoyos de otras tantas milas, después de reñidos combates.

De Roma

Un despacho oficial de Italia rectifica los informes dados por los austriacos acerca de la derrota de Timino.

Dice que se redujo a un pequeño ataque, que fué rechazado.

Califica de fantástica la noticia de que los italianos tuvieron 600 000.

De Viena

Participan oficialmente desde Viena, que no hubo novedad de importancia en todo el frente.

Los zeppelines

De Berlín dicen que en el «raih» efectuado por los zeppelines sobre Inglaterra han hundido el crucero «Carolina» de 3 800 toneladas.

Su tripulación compuesta de 400 hombres ha perecido ahogada en su mayor parte.

Otro buque hundido

Cablegramas de Londres dan cuenta de que cerca de Suecia se hundió un navío de gran porte.

Se ignoran detalles de este naufragio.

ANUNCIOS

Venta

A voluntad de sus dueños se hace de la casa

núm. 25, sita en la calle de San Marcos de esta ciudad, compuesta de bajos, principal y 2.º corridos, con más un 3.º que no llega de fachada a fachada y desván. Tiene a su parte posterior un patio de siete metros y 20 centímetros de longitud, por cuatro metros y 95 centímetros de latitud y en el varios departamentos para distintos servicios. Adherido a dicho terreno hay una porción que afecta la forma de un rectángulo y hace la superficie de 231 metros cuadrados, que forma parte de la finca reseñada. No afecta ni a la casa ni a los expresados terrenos pensión ni gravamen de ninguna clase.

La subasta tendrá lugar en la notaría de D. Pedro Menéndez-García del Busto, a las doce de la mañana del día 24 de febrero de 1916.

De los documentos y condiciones que han de regir en esta subasta, pueden enterarse en dicha notaría.

PIANO DE SALON,

guerdas cruzadas, tres pedales, con muy poco uso, se vende en buenas condiciones.

Informarán en esta imprenta.

Fernández Torres y C.ª

LA CORUÑA

Abonos químicos minerales

PARA TODA CLASE DE CULTIVOS

Cemento Portland, marca «Dos Estrellas».—Pinturas en pasta.—Piedras norteamericanas para afeitar. Clases extra

EMULSION KAPAL



SEÑORAS CABALLEROS

Vestir en casa EGUREN es ser elegante y ahorrar

dinero

Unica casa que tiene

precio fijo y Verdad?

Cruz, 20 EGUREN Cruz, 20



ACADEMIA DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA

EL PROGRESO

(FUNDADA EN 1907)

Director: DON MANUEL VAZQUEZ SEIJAS

PERITO Y PROFESOR MERCANTIL

Preparación de las asignaturas del bachillerato, instrucción primaria en dos grados y carreras especiales por profesorado de reconocida competencia.

Clases particulares de idiomas y para alumnos de ambos sexos de magisterio por personal técnico.

Abierta la matrícula para el curso de 1915-1916.

SANTO DOMINGO, NUM. 9.—LUGO

HERNIADOS

Otra notable curación de la hernia (quebradura)

Don Juan Gibert, habitante en Barcelona, calle de San Antonio, 44-1.º, hacía muchos años que venía sufriendo de dos hernias inguinales, y después de haber probado varios tratamientos sin ningún resultado práctico, acaba de obtener una cura completa de sus hernias, sin intervención quirúrgica de ninguna clase. Ha bastado solamente para conseguir tan feliz resultado, el uso del cómodo aparato y parche antiherniario VIDAL, no habiendo tenido necesidad, durante el período de tiempo que ha usado este maravilloso aparato, de abstenerse de ninguna de sus habituales ocupaciones, apesar de los rudos tra-

bajos que ejerce; diciéndonos dicho señor que hace ya cinco meses que se ha quitado el aparato, sin que haya tenido ningún síntoma de reproducción de la hernia, como sucede con las curas que son radicales.

El acreditado especialista Sr. VIDAL recibirá a los que deseen curarse de sus hernias (quebraduras), el domingo 13 de febrero, en el Hotel Méndez Núñez.

Clínica Dental

Licenciado VALLINA

Odontólogo (Dentista)

Especialista en las enfermedades de los dientes, en todas las operaciones y trabajos de la moderna Odontología, como son dentaduras artificiales, orificaciones, incrustaciones de porcelana y oro, puentes del mismo metal.

Calle de Amilío Castelar, núm. 1.-2.

Frente al arco de España

LA MUTUAL LATINA

Asociaciones mutuas de ahorro y prevision de forma Tontina.— Funciona bajo la inspeccion directa del Estado español. Fianza depositada para responder al cobro de recibos 250.000 pesetas.

Objeto de la Sociedad: La Mutual Latina tiene por objeto la constitucion en diez años de un capital efectivo permitiendo asegurar una DOTE para los HIJOS, un RETIRO para la VEJEZ, una HERENCIA para la FAMILIA, mediante entregas desde UNA PESETA a SETENTA Y CINCO al mes (cuota fija). Una vez efectuado el pago de las tres primeras anualidades, puede concederse el préstamo de dinero y devolucion de capital, según disponen los estatutos (arts. 24, 24 y 25.)

Demonstración del reparto y liquidación del contraseguro entre los herederos de los socios fallecidos desde el año de su fundación 1906 al 1914).

ES HAN CORRESPONDIDO Y HAN COBRADO EN EFECTIVO METALICO A RAZON DE:

256'01 pesetas por cada 100 pesetas que tenían entregadas; a los del año 1907					
182'66 pesetas idem 100 pesetas idem idem idem idem					1908
208'14 pesetas idem 100 pesetas idem idem idem idem					1909
244'28 pesetas idem 100 pesetas idem idem idem idem					1910
181'30 pesetas idem 100 pesetas idem idem idem idem					1911
239'10 pesetas idem 100 pesetas idem idem idem idem					1912
208'05 pesetas idem 100 pesetas idem idem idem idem					1913
174'02 pesetas idem 100 pesetas idem idem idem idem					1914

El capital de los socios se deposita en el Banco de España en papel del Estado al 4 por 100 a nombre de los mismos, y no se puede retirar sino mediante una Real orden del excelentísimo Sr. Ministro de Fomento y en cumplimiento del artículo 107 del Reglamento de Seguros del 2 de Febrero de 1915.

Domicilio social: San Capitan, 25, Córdoba.— Director regional para Galicia y Asturias: D. José Godón Gómez, calle Real, 40-2.º o La Coruña.— Apartado de Correos n.º 55. La Coruña.— Agentes y cobradores en todos los pueblos de España.

Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría Regia de Seguros (Ministerio de Fomento) en 19 de Mayo de 1915 y en cumplimiento del art. 13 de la ley de Seguros de 14 de Mayo de 1908.

Delegado en Lugo, D. José Vergara Rodríguez, calle de San Pedro, n.º 58.— Representante cobrador, D. José L. Martí Nández, calle de Manuel Becerra, n.º 4, 3.º

No bebas más este vicio no es más que nuestra ruina.

Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras. Los esclavos de la bebida pueden ser libres en un momento. Una cura inofensiva llamada Polvo Coca, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para el estómago y con el consentimiento del farmacéutico. NUEVEVE.— Todas aquellas personas que tengan un embriaguezador en la familia, o en su poder, pedir la muestra gratis de Polvo Coca. Escríbanos hoy COCA POWDER Co., 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra. El Polvo Coca puede ser suministrado en todas las farmacias y al por mayor. Si se desea información al por mayor, dirigirse al representante. COCA POWDER CO., 76 Wardour Street, Londres. Depósito: en LUGO, Farmacia de D. Julio Casado y S. y D. Tomás Pérez Varela.



LA CAMPANA

GRAN FÁBRICA DE JABONES

DE HIPOLITO PILLADO

SITUADA FRENTE A LA ESTACIÓN DE FERROCARRIL LUGO

Los jabones de esta acreditada fábrica están elaborados con aceites de olivas, según puede notarse por su buen aroma y dureza, igualando, en clase, a los de Castilla, Sevilla y resultando más baratos.

Se advierte al público, que no son legítimos los que no tengan el sello de la campana.

VENTA AL POR MAYOR EN LA FÁBRICA

GRAN CLINICA VETERINARIA

DE LOS PROFESORES

D. Jesús Carballo y D. Daniel Varela

Representantes del «Instituto Pasteur» para Galicia y Asturias

Más de 5.500 inoculaciones practicadas en tres años, son garantías que demuestran la eficacia de las vacunas empleadas por tan importante centro de medicina zoológica.

A este establecimiento, único de su clase en Galicia, dotado de caballerizas-hospitales, boyerías modelo, sala de operaciones, talleres de herrado y forjado, sección de visitas y consultas, pueden dirigirse personalmente o por escrito, todos los labradores y ganaderos que deseen aprovechar las ventajas de una instalación veterinaria a la moderna, particularmente los que quieran prevenir sus ganados de

LA NACIDA (MARRUÑONES)

GRAN CLINICA VETERINARIA

VOLANTES, ANUNCIOS, ACTUACIONES DE FRANQUICIA POSTAL, RECLAMOS, RIFAS, CIRCULARES, BESALAMANOS, CARTELES, PROGRAMAS Y BILLETES.

Medicaciones para enfermedades parictéricas, del Estado, precocidad o mucipio.— Libros rayados o en blanco.— Folletos de toda las clases.— Publicaciones.— Impresos para maestros de escuelas y listas para entidades industriales.

IMPRESA DE MENENDEZ

18, Plaza Mayor, 18, LUGO.

PROYECTOS

Libros de cotización.— Papel recibos telegraficos.— Papel y sobres timbrados.— Vales.— Libros.— Hojas de vida.— Facturas.— Memorandos.— Boletines sanitarios.— Listas de embarques.— Boques, etc.

IMPRESIONES DE MAYOR Y DE MAYALICION, INVITACIONES, SEQUELAS DE DEFUNCION, MENUS, CARTELES, RECORDATORIOS Y VOUCHERS.

La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.— Agentes en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

50 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS sobre LA VIDA SEGUROS contra INCENDIOS

Esta gran compañía NACIONAL ha satisfecho por siniestros e incendios la considerable suma de pesetas 179.123.816'64.

Subdirector en la provincia de Lugo: VICENTE CANOURA, calle de Manuel Becerra, n.º 6, principal.—Lugo.

MATIAS LÓPEZ

CHOCOLATES Y DULCES

Probad los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores a todos los demás. Sus cafés, dulces y bombones son los preferidos por el público en general. Pedidos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.

Fábricas: MADRID Y ESCORIAL

DEPOSITOS:

Madrid, n.º 25, Madrid. Bóteros, n.º 22, Sevilla. Mantas, n.º 63, Lima. Perú, 1.837, Buenos Aires. Emilio Lahesa, Tánger. La Extremadura, Manila.

Bonda de San Pedro, n.º 53, Barcelona. Urapia, n.º 58, Habana. Jace de la Madeleine, n.º 21, París. Uruguay, n.º 81, Montevideo. J. Quintero y Comp. Sta. Cruz de Tenerife. V. Ruiz, Perú, Cerro de Pasco.

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL

Curacion de las enfermedades de la piel y tambien de las llagas de las piernas

LA SANGRE

Antes de la curación Después de 15 días de tratamiento

Hemos señalado a los lectores de este periódico el descubrimiento sensacional del señor RICHELET, farmacéutico y químico en Sedan, de Francia, en el que toca a las enfermedades de la piel. Aquí la lista de estas enfermedades, que han sido curadas, después de algunos días, por este tratamiento tan maravilloso:

Eczema, herpes, impetigos, acnes, sarpullidos, prurigos, rojeces, sarpas, dos tarindicos viscosos de la barba, omesones, llagas varicosas y asemo de las piernas, enfermedades sifilíticas.

Este maravilloso tratamiento ejerce su acción tanto sobre el punto en el cual se localiza el mal, como sobre la sangre, que, después de algunos días, se encuentra transformada y purificada.

Todos los ensayos tuvieron buen éxito, y no se ha producido jamás una recaída después de la curación.

El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna.

(Existe también un tratamiento para los niños desde de tres años hasta diez y seis).

Acaba el señor RICHELET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España.

Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel ha de ser remitido gratuitamente por los depositarios a todas las personas que lo pidan.

Para obtener también gratuitamente este folleto, basta dirigirse al señor L. RICHELET, 13, rue Gambetta, en Sedan (Francia).

DEPOSITO GENERAL Y VENTA: Droguería de D. Francisco Lopez, calle de San Marcial, 33, San Sebastián.

DE VENTA EN LUGO: Sres. Iglesias y Compañía, Droguería.

Canteras de Pizarra de La Troya

DE RAMIRO PRADA Y COMP.

SOBRADELO DE VALDEORRAS (ORENSE)

PIZARRAS DE 1.ª CLASE A GRANEL Y DE ESCAMA PARA CUBRIR TEJADOS Y BALDOSA PARA RETRETES Y PARA TAPIAS EMBALDOSADO

Tapas de colmenas, Mesas pulimentadas etc. etc

Rayan blanco y se garantizan por su duración, no conteniendo ninguna de mineral.

Son transportadas por una vía férrea—propiedad de la Compañía—y puestas sobre vagón en esta Estación.